

JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH  
Teologická fakulta

**POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE**

*Jméno a příjmení studentky:* Bc. Alena Firicová  
*Studijní obor:* Etika v sociální práci  
*Vedoucí diplomové práce:* Mgr. Michaela Svobodová, Ph.D.  
*Katedra:* Katedra praktické teologie  
*Název diplomové práce:*

**Vybrané etické souvislosti násilí na seniorech  
z hlediska pracovníků sociálních služeb**

Autorka diplomové práce zpracovala alarmující téma násilí na seniorech ve vybraných pomáhajících institucích.

Rozsah práce včetně příloh je 105 stran, což je adekvátní pro daný typ práce. Práce je rozčleněna na dvě části. Formální úroveň práce, včetně úrovně grafické je průměrná. Práce je celkem přehledně strukturována. Provedené citace jsou v souladu s ČSN. Vedoucí práce hodnotí kladně využití citace z cizojazyčné monografie. Celkový počet použitých zdrojů je 95, pouze 5 z nich je elektronických. Jazyková úroveň práce, včetně úrovně stylistické a gramatické, je přiměřená.

V úvodu práce autorka sděluje, že si ve své diplomové práci klade za cíl zjistit etické souvislosti násilí na seniorech z hlediska pracovníků v sociálních službách. Téma násilí na seniorech představuje závažný problém porušování základních práv v oblasti etiky.

Autorka uvádí, že problematika násilí na seniorech se stává stále citlivějším tématem dnešní doby, avšak stojí spíše v pozadí diskuse o násilí. Tento druh násilí bývá spíše skrytý. Pachatelé mohou být ošetřovatelé, zdravotní sestry, pečovatelé v domovech důchodců, seniorských domovech, penzionech, Oddělení následné péče.

Diplomová práce obsahuje část teoretickou a praktickou. Teoretická část pojednává o problematice stáří, násilí na seniorech a sociálních a etických aspektech násilí v institucionalizované péči. Kapitola Praktická část je systematicky rozdělena na podkapitoly Cíle výzkumu, Metodika, Výsledky, Kazuistiky, Diskuse a Hypotézy. V rámci vlastního výzkumu prováděla autorka polostandardizované rozhovory s pracovníky ve vybraných sociálních službách, využila kazuistiky a čerpala z odborných studií. V kapitole Přílohy autorka pro dokreslení zkoumané problematiky dokládá Etický kodex sociálních pracovníků v České republice, principy Mezinárodního etického kodexu sociálních pracovníků a Evropskou chartu pacientů seniorů.

V kapitole Hypotézy na straně 76 dospěla autorka k těmto tvrzením: Řešení násilí na seniorech v institucionalizované oblasti přináší obavy sekundární viktimizace oběti a stigmatizace celého zařízení. Nedostatek pracovníků v sociálních službách má vliv na potencionální ohrožení seniora násilím. Pracovníci sociálních služeb se s násilím na seniorech ve své praxi neseťkávají. Komentáře k jednotlivým tvrzením autorka dokládá v kapitole Diskuse na straně 71.

V kapitole Závěr na straně 77 autorka uvádí, že zkoumání problematiky násilí na seniorech v institucionalizované péči je velice složité. Domnívám se, že toto tvrzení mohla autorka v samotném závěru více specifikovat. Dále píše, že i přesto práce přináší zajímavé zjištění, čímž je obava ze sekundární viktimizace oběti a stigmatizace zařízení.

V kapitole Závěr na straně 77 autorka podle mne použila neaktuální termín Léčebna dlouhodobě nemocných (LDN). Vzhledem k odbornosti a praxi autorky bych upřednostnila pojem Oddělení následné péče.

Domnívám se, že cíl předkládané práce byl splněn.

### **Práci doporučuji k ústní obhajobě.**

Pokládám autorce doplňující otázky:

Shledává autorka možnost supervize v sociálních službách jako prevenci možného násilí na seniorech?

Jaký realizovaný postup přímo v instituci vnímá jako preventivní?

Dne 12. května 2011

Vedoucí diplomové práce Mgr. Michaela Svobodová, Ph.D.

*Michaela Svobodová*  
.....